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LINGUA PORTUGUESA

( )

Leia o texto abaixo e responda as questbes
propostas.

Gordo paga mais

Ha dois anos, a Air New Zealand anunciou
que as passagens custariam mais caro para gordos.
Era piada de 1° de abril. Na semana passada, a
Samoa Air soltou noticia parecida. Desta vez é para
valer. A Samoa Air, que comegou a operar no ano
passado no Pacifico Sul, tornou-se a primeira
empresa aérea a perguntar o peso do passageiro e
de sua bagagem ao reservar a passagem. E a soma
desses fatores que determina o valor a ser pago. Para
nao ser enganada por quem esconde quilinhos
extras, a companhia submete o viajante, assim como
suas malas, ao teste da balanga no check-in. O novo
sistema de fixagdo do preco da passagem leva em
conta que a maior variavel para o custo de um voo é o
peso transportado. Quanto mais alto esse fator, maior
€ o gasto de combustivel. “Nas companhias,
principalmente as menores, pouco se pode aceitar na
variacdo de peso na aeronave”, justifica Chris
Langton, presidente da Samoa Air. Como antes o
valor da passagem era estimado com base no peso
médio do passageiro, Langton afirma que magros
acabavam pagando pela gordura alheia.

A relacdo peso-custo é questdo basica na
aviagdo. Cada quilo transportado por um Boeing 777,
além das 144 toneladas da estrutura do avido,
consome 50 centavos de dolar de combustivel por
hora de voo. O economista noruegués Bharat Bhatta
calculou que cada quilo retirado de um avido
comercial representa uma economia anual de
3.000 dolares. O combustivel equivale a 18% dos
gastos de uma empresa aérea. O impacto € maior
para a Samoa Air, que voa distancias de no maximo
180 quildbmetros com trés avides pequenos, com
cerca de 1 tonelada cada um, e capacidade, no maior
deles, de nove passageiros. A empresa opera na
Polinésia, onde a obesidade é tradicionalmente vista
como sinal de riqueza. A chegada da caldrica e
abundante comida ocidental permitiu que, no espaco
de uma geragdo, uma grande quantidade de
polinésios pudesse ostentar a desejada gordura dos
abastados. Nas duas ilhas de Samoa, localizadas a
4.000 quilémetros da Australia, 70% dos
190.000 habitantes sado obesos. Companhias
maiores estudam adotar métodos de cobranca
similares. Em algumas, como na Air France e na
United Airlines, obesos que ocupam dois assentos ja
pagam dobrado. Em sua pesquisa, Bhatta aponta
outra vantagem no novo sistema: “Além de justa,

essa cobrancga incentiva passageiros a perder peso”.
(Filipe Vilicic e Victor Caputo, in Revista VEJA, 10/04/13).

( Questdo 01 )

Pela leitura atenta do texto, pode-se perceber:

A) A companhia de aviacdo Air New Zealand foi
precursora das tarifas diferenciadas para os
passageiros que estao acima do peso.

B) Segundo o texto, o constrangimento imposto aos
viajantes da Polinésia faz com que eles procurem
outras companhias aéreas.

C) Pelas informagdes contidas no texto sobre a
relacdo obesidade-indicagdo de riqueza na
Polinésia, conclui-se que 70% dos habitantes
dessaregido pertencem a classe mais abastada.

D) Na Polinésia, a obesidade da populagdo esta
sendo combatida através de novas regras na
tarifagcdo das passagens aéreas.

E) Alguns habitos alimentares ocidentais tém
interferido na conotacao tradicional que se atribui
aobesidade na Polinésia.

( Questdo 02 )

Assinale a opcdo em que a oracao destacada abaixo
foi corretamente desenvolvida, de acordo com o
texto.

“A Samoa Air [...] tornou-se a primeira empresa aérea
a perguntar o peso do passageiro e de sua bagagem
AO RESERVARAPASSAGEM.”

A) sereservarapassagem.

B) quandoreservaapassagem.

C) porque reserva a passagem.

D) ainda que reserve a passagem.

E) contanto que reserve a passagem.

( Questao 03 }

Qual das alternativas completa, correta e
respectivamente, as lacunas da frase abaixo?

Daqui ____ algumtempo,uma __ uma, as outras
companhias serdo obrigadas ___ tomar ___ mesma
medida, porque cada quilo __mais aumenta o custo
do voo.
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( Questdo OL )

Qual aideia expressa pelo trecho destacado abaixo?

“PARA NAO SER ENGANADA POR QUEM
ESCONDE QUILINHOS EXTRAS, a companhia
submete o viajante, assim como suas malas, ao teste
dabalangano check-in.”

A) Condicao

B) Conformidade
C) Finalidade

D) Consequéncia
E) Causa

( Questdo 05 )

Aultimavirgula do trecho abaixo se justifica por:

e

Nas companhias, principalmente as menores,
pouco se pode aceitar na variacdo de peso na
aeronave’, justifica Chris Langton, presidente da
SamoaAir.”

A) separar o aposto.

B) separar o vocativo.

C) indicar a omissdo de um verbo.

D) separaroadjunto adverbial anteposto.

E) separartermos de uma mesma funcgéo sintatica.

( Questdo 06 )

No trecho: “[...] Langton afirma que magros
acabavam pagando pela gordura alheia.”, a
conjuncao QUE introduz uma oragao subordinada:

A) adjetiva explicativa.

B) adjetivarestritiva.

C) substantiva subjetiva.

D) substantiva objetiva direta.
E) substantiva objetivaindireta.

( Questdo 07 )

Assinale a unica frase correta quanto ao emprego do
pronome relativo.

A) No tempo ONDE as passagens aéreas tinham
precos exorbitantes, poucas pessoas viajavam de
aviao.

B) As passagens aéreas, CUJO O preco havia
subido muito nos ultimos meses, voltam a ser
acessiveis a populagao.

C) Os passageiros, EM CUJO conforto nos
preocupamos, poderdo escolher sua refeicdo a
bordo.

D) O saldao PARA O QUAL nos referiamos estava
repleto de passageiros que haviam perdido o
ultimo voo.

E) A comissaria de bordo, COM QUEM os
passageiros logo simpatizaram, foi muita solicita
durante ovoo.

( Questao 08 }

Assinale a op¢do em que todos os substantivos foram
corretamente grafados.

A) viagem - ofensa-tendéncia

B) incoeréncia-herancga - defeza

C) processo - sussesso - sossego

D) linguagem -drenajem - impressao
E) intensao - aquisi¢cao - discurso

( Questao 09 )

Em uma das opgdes ocorre desvio da norma culta
comrelacao a concordancia verbal. Assinale-a.

A) Naaeronave nao existiam assentos especiais.

B) Com certeza, haveriam assentos disponiveis para
todos os passageiros.

C) Ocorreram varios incidentes durante o voo.

D) Mais de um passageiro foi prejudicado com a
medida.

E) Fuieuquem permitiu que tudo isso acontecesse.
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( Questdo 10 )

Assinale a opcado que completa, correta e
respectivamente, as lacunas das frases abaixo.

O diretor , dizendo que se eles néo
as mesmas tarifas, os passageiros se
revoltariam.

Sevocé se , serarespeitado.
A) interveio - mantessem -impuser
B) interveio - mantivessem -impor
C) interveio - mantivessem -impuser
D) interviu - mantessem -impor
E) interviu - mantivessem -impor

( ATUALIDADES )

( Questao 11 }

Em abril de 2013, ocorreu um atentado a bomba nos
Estados Unidos. Esse atentado foi cometido durante
amaratona na cidade de:

A) Boston.

B) Nova York.

C) Washington.
D) LosAngeles.
E) San Francisco.

( Questdo 12 )

Foi promulgada no presente ano a proposta de
emenda a Constituicdo que ficou conhecida como
PEC das empregadas domésticas. Entre as
mudancas aprovadas, esta:

A) fimdorecolhimentode FGTS.

B) pagamento de adicional noturno.

C) jornada de trabalho de 10 horas diarias.

D) obrigatoriedade de férias no més de janeiro.
E) exigéncia de ensino médio completo.

( Questdo 13 )

Fortaleza, como uma das cidades-sede da Copa das
Confederagdes e da Copa do Mundo de futebol da
FIFA, passa por intensas mudancas estruturais. Uma
dessas mudancas envolve a quest&do da tecnologia.
Entre as tecnologias a seguir, assinale aquela cuja
implementacdo teve inicio no més de abril, em
Fortaleza, com o intuito de melhorar a tecnologia de
transmiss&o de dados.

A) GPS.

B) WiFi.

C) 4GILTE.

D) Bluetooth.
E) Fibra Optica.

( Questdo 14 )

No dia 19 de abril de 2013, o Ministério da Justica
assinou a portaria que declara a formacao da Terra
Indigena Tremembé de Queimadas no estado do
Ceara. Essareserva localiza-se no municipio de:

A) Acarau.

B) Barbalha.
C) Caucaia.
D) Fortaleza.
E) Milagres.

( Questdo 15 )

No més de abril, 0 governo do Ceara decretou estado
de emergéncia ambiental em razdo do seguinte
problema:

A) despejo de mercurio nos principais rios.
B) emissao continua de gases toxicos.

C) derramamento de 6leo no litoral.

D) incéndios causados pela seca.

E) atuacaoilegal de madeireiras.

( RACIOCINIO LOGICO-MATEMATICO )

( Questdo 16 )

“Se Marcio é técnico em quimica, entdo ele é
formado”. Portanto:

A) Se Marcio nao é formado, entao ele nao é técnico
emquimica.

B) Se Marcio ndo é técnico em quimica, entéo ele
nao é formado.

C) Se Marcio é formado, entdo ele & técnico em
quimica.

D) Se Marcio é formado, entdo ele ndo é técnico em
quimica.

E) Se Marcio é técnico em quimica, entao ele nao é
formado.

( Questdo 17 )

Paulo é mais dedicado do que Bruno. Victor € menos
dedicado do que Bruno. Paulo é menos dedicado do
que Jodo. Logo:

A) Victor é mais dedicado do que Joao.
B) Paulo émenos dedicado do que Bruno.
C) Bruno é mais dedicado do que Joao.
D) Victor € menos dedicado do que Paulo.
E) Bruno é menos dedicado do que Victor.
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( Questdo 18 )

Considerando que as seguintes afirmagbdes sao
verdadeiras:

“Algum técnico é engenheiro”.
“Todo técnico é especialista”.

Assim sendo, a afirmacao verdadeira é:

A) Todo técnico especialista € engenheiro.

B) Algum técnico engenheiro ndo é especialista.

C) Algum técnico especialista € engenheiro.

D) Algum técnico nao engenheiro nao é especialista.
E) Todo técnico engenheiro ndo é especialista.

( Questao 19 }

Antbnio, Beto e Carlos tém, cada um, uma unica
formagcado técnica. Um deles é técnico em
mecatrdnica, outro é técnico em eletrénica e o outro é
técnico em saneamento. Sabe-se que:

+ Antdniondo é o técnico em eletrénica.

« Carlos nao é otécnico em mecatronica.
« Otécnicoem saneamento nao é o Beto.
« Otécnicoem eletrénicando é o Carlos.

Com base nas informacgdes acima, é correto afirmar
que:

A) Antbnio é técnico em saneamento.
B) Antoénio é técnico em eletronica.
C) Beto étécnico em mecatrénica.

D) Carlos é técnico em saneamento.
E) Carlos é técnico em eletronica.

( Questao 20 }

Todos os aprovados s&o técnicos. Nenhum técnico é
americano. Segue-se que:

A) Algum técnico € americano.

B) Algum aprovado nao é técnico.
C) Algum aprovado é americano.
D) Nenhum aprovado é técnico.

E) Nenhum aprovado é americano.

( Questdo 21 )

Conforme o padrdo de aplicativos de correio
eletrénico existentes no mercado, a funcdo que NAO
esta relacionada com o envio de mensagens é:

INFORMATICA BASICA

A) Enviar.

B) Responder.

C) Responderatodos.
D) Encaminhar.

E) Anexar.

( Questédo 22 )

No Microsoft Office Excel 2007, a expressao A1:D7
representa:

A) umintervalo de dados.
B) umaférmula.

C) umacélula.

D) umacoluna.

E) umalinha.

( Questao 23 )

No Windows Explorer, a tecla ou combinacédo de
teclas de atalho que permite recortar um arquivo ou
uma pasta é:

A) <CTRL>+R
B) <CTRL>+X
C) <CTRL>+Z
D) <CTRL>+Y
E) DEL

No Internet Explorer, o icone que permite aumentar
ou reduzir a exibicdo em uma pagina da web (zoom)
é:

A) +q

) A\
s

E)[]
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( Questédo 25 )

O Microsoft Office Word 2007 oferece uma série de
fungdes para manipulacdo de linhas em tabelas,
EXCETO:

A) Inserirlinhas acima.

B) Inserirlinhas abaixo.

C) Inserirlinhanuma outralinha.
D) Excluirlinhas.

E) Distribuir linhas uniformemente.

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

( Questao 26 }

O principio de funcionamento do sensor de
aproximacao indutivo se baseia na:

A) absorcao de um campo eletromagnético de baixa
frequéncia.

B) geracdo de um campo eletromagnético de baixa
frequéncia.

C) geracdo de um campo eletromagnético de alta
frequéncia.

D) absorgdo de um campo magnético com
frequéncias variaveis.

E) absor¢do de um campo eletromagnético de alta
frequéncia.

( Questao 27 )

Uma versao detalhada de um diagrama funcional
tipico de uma malha de controle é dada na figura
abaixo. O elemento de controle indicado por TT
corresponde ao transmissor de:

Misturador
Produto A

Produto B

O

{ AQUECEDOR .—]

v

Vapor

A) pressao.

B) temperatura.
C) vazao.

D) nivel.

E) analise.

( Questao 28 )

A tabela verdade correspondente ao circuito
representado a seguir é:

R
K
[ A S
— (%)L
81
A[ATB] L
0| 0 | 1
1| 0 | 1
0 | 1 | 1
11 1] 0
B)| A | B L |
0] 0| 0
11 0 0
0| 1 | 1
11 10
OlA T B L
0 0] O
1 | 0 | 1
0 | 1 | 1
1T 1 1 | 1
D)[A [ B | L
0| 0 | 1
11 0] 0
0 | 1 | 1
1T 1 1 | 1
EXICA T B | L
0] 0| 0
11 0 | 1
0| 1 | 1
1 1] 0

FUNCAB - Fundacao Professor Carlos Augusto Bittencourt



( Questdo 29 ) ( Questao 30 )

A expressao booleana correspondente ao circuito de Para fazer uma modificagao em um sistema digital, foi
chaveamento ilustrado abaixo é: necessario implementar um circuito que executasse
afuncaolégica abaixo.

= F=(A+B)CD

oo . ~ . . .
Assinale a opgao que contém o circuito que realiza

c D F corretamente essa fungéo.

 ~No———0

e I J ) S A) A — 2

} B - .
H E L 2
: | —F

A) {[(A+B)+(C.D).(E+F)+{(G+H).[(I.J)+ (K.} D —

B) {[(A.B)+(C+D)L(E+F)+{(G+H).[(I.J)+ (K.}

B) 1
C) {[(A.B)+(C.D).(E+F)}+{(G.H).[(I.J)+(K.D]} A >

D) {[(A.B)*+(C.D)I.(E+F)}+{(G+H).[(I. )+ (K. D]}

E) {(A.B)*+(C.D).(E+F)}+{(G+H).[(1 +J) + (K.}

A — =1]—
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( Questdo 31 )

A implementagcdo em diagrama
correspondente a fung¢ao ldgica abaixo é:

np

Assinale a opg¢ao que contém o circuito que realiza
corretamente essa funcgéao.

ladder

A B L
A) | | o
|| N
A B
/
A B L
B) ¢ )|
.
A B
A B L
C) | | ‘I C
| | ~
A B
'l
A B L
D) CoN |
NS
A B
A B L
E) | | | | N
| | ~
A B
| | |
|

( Questdo 32 )

Um depdsito alimentado por uma bomba que retira
agua de um pocgo é ilustrado na figura abaixo.
Pretende-se que a bomba B, apenas entre em
funcionamento quando as valvulas V, e V, estiverem
abertas simultaneamente ou enquanto o nivel de
agua no tanque estiver abaixo de um valor
predeterminado. Essa indicacdo é fornecida por um
sensordenivel S,.

Considere que os estados de cada uma das variaveis
podem ser representados pelos seguintes niveis
I6gicos:

Variavel Estado | Valor légico

MOTORB, | ogde 1
Desligado 0

VALVULA v, Aberta 1
Fechada v}

VALVULA Y, [Dberta :
" | Fechada 0

SENSOR S, Nivel baixo 0
Nivel méaximeo 1

O diagrama em ladder que executa essa fungao é:

Vi1 V2 L
A) | O
| N
S1
S1 V2 L
B) \ ~N |
| o
S1
V2 B1
C) | oy
| .

Y
—~—r___ =
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vl S1 L _ l

I I M ( D ‘ Inicio em posico acima o abaixo

V2

/ T OEWIEET L

] [BETN
E V1 Sj_ L —  Fim de curso no piso 1 = Fimde cursa no piso 2
o

V2 B

] |

| |

B) Inicio em posigao acima ou ebexo

Frmde curso no pso 1
& Botdo de Subida

DESCIDA

( Questao 33 ) t

Um sistema de transporte de cargas € composto de
um elevador para conduzir cargas em dois pisos,
conforme ilustrado na figura abaixo.

Fim de curso no piso 2
& Botdo de Descida

SUBIDA

Fim da cursa no piso 1

Botbes de ﬂ C) Inicia em posicdo acima ou abaio

Frmde curso no pso 1
ne & Botdo de Subida

chamada

J

Piso 2 .

SUBIDA

Fim de& curso no piso 2
@ Botdo de Descida

DESCIDA

Frm de curso no piso 1

—4@ Fim decurso2

Botdo de

chamada m D) |

Inicio em posicao acime ou abeaixo
@ Fimdecursol

Piso 1 .
Fim de curso no piso 1

4 - Borton . | Funde curse no piso 2
7‘7‘2 2 ,« 7 2 222222; ?; ;2;;; & Bolgo de Subida & Batéo de Descida
SueibA E.] pescoA

—  Fimde curso no piso 1

Para seu comando, em cada piso esta previsto um
botao de impulso colocado nos seguintes locais:

- Fimde curso no piso 2

¢ No pisoinferior para pedir a subida.

¢ No piso superior para pedir a descida.

E) |

Para que o sistema funcione corretamente, é ||Z|| Ficio &1 90SIGE0 dcima 0u abaixo

necessario que o elevador esteja parado no seu piso

correspondente. Para saber se o elevador esta no 4 L e cuso nomson o cures o s 2
X | i X i . Fim '} it 1 nd piso 2

piso inferior ou no superior, existem duas chaves fim ® Botdo de Subida ©Boto de Descida

de curso que permitem indicar as posicées do
elevador. [E’ [D’]

—  Fimode curso no piso 1

Fimn de curso no pisa 2

O diagrama grafico que representa o sistema em
Grafcet comportamental é representado por:
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( Questdo 3L )

Observe a representacdo de um temporizador com
retardo paraligar TON (Timer On Delay).

'_{ 12.0 |_

Atemporizagdo comecga quando o sinal na entrada IN
vai parao nivellégico 1.

Quando isso ocorre, o registro que contém o valor
acumulado ET é incrementado segundo a base de
tempo. Quando o valor PT for igual ao valor
pré-selecionado, a saida Q do bloco é energizada.

O diagrama de tempo correspondente a operagao do
temporizador é:

T

TON

PT

A) 12.0 [ 1_ I ',_l l—[
T CJ Tente [*/ I
T o i_| : }
B) S——

|
T _cnrrM
|

T (hit
C) & 3 J— L
EPT=3
T corrents I
T (i) —
D) 1o i
P PT=3 ] PT=3 |
g corrente v /I_/—I—
T (hif 1 H \
E) 12.0 _J—I—I

- CD”_MU

T (hitr.

( Questdo 35 )

As figuras a seguir representam um sistema
eletropneumatico e a sua solugdo de comando
eletropneumatico.

A S!1 slz - 3 s
Y1 Y2 Y3
v v
»24Y 1 2 3 4 §
N = & & 5
B1 [—J I I fl
K1 i K\ 52 O 81 O
L
nmL
81 O—7 8 07
m[ﬁ " Ef;_g u[]:]_g vs|'_7:|_$
ov
O » * *
I
Zh
2
3

A expressdo que corresponde ao diagrama
trajeto-passo para o sistema representado acima é:

A) A-B+A+B-
B) (A+B+)A-B-
C) A+B+(A-B-)
D) A+B+A-B-
E) A+B+B-A-

FUNCAB - Fundacao Professor Carlos Augusto Bittencourt



( Questdo 36 )

Afigura abaixo ilustra um sistema pneumatico.

=LIN

Afuncao légica desenvolvida pela valvula“1V1” é:

A) AND
B) NAND

C) NOR

D) OR

E) OU-EXCLUSIVO

( Questdo 37 )

O diagrama loégico abaixo ilustra um contador
assincrono crescente de moédulo 8. Atroca de estado
entre os Flip-Flops do tipo master slave ocorre:

B a; — =3
CLK —C]> CLK —> CLK
. 1 .
— K Q; *— K @y o K Qy
“Todas as entradas PAE e CLA
estao em ALTO )
o T LILIL

Pulsos de clock
de entrada

A) naborda de descida do controle de Clock.

B) no nivel positivo do controle de Clock.

C) naborda de subida do controle de Clock.

D) no nivel negativo do controle de Clock.

E) naborda de descida do controle de Clock, quando
Q2=1.

( Questdo 38 )

Que tipo de circuito é representado abaixo?

a1 a2

Entrada

I—D a

>

|J3|

—
—

=1
=]
=)
=)

Clock

A) Contador assincrono crescente de médulo 8.
B) Registrador de deslocamento a direita.

C) Contador sincrono decrescente de médulo 8.
D) Registrador de deslocamento a esquerda.

E) Contadorsincrono crescente de modulo 8.

( Questao 39 )

Determine a expressdo minimizada obtida da
simplificacdo dos grupamentos dos termos do mapa
de Veitch Karnough abaixo e assinale a alternativa
correta.

X1
00 10 11 01
oo 1 1) 1 0
x3| 10 T - - 7
11 | . [ - -

X2
01 0 1 L1 1

A) X2’ X0+ X1+ X3+ X0 X2
B) X1X0"+X2'+X1+X3X0
C) X1'X0"+ X1 +X2'+ X0 X1
D) X1 X2+ X0+ X3 +X1X3
E) X2' X0+ X1+ X2"+ X2 X3
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( Questdo LO )

Este € um diagrama funcional detalhado tipico de
uma malha de controle por Feedforward + Feedback.

()

oY

©

O elemento responsavel pela variavel controlada é
indicado por:

A) FC
B) LC
C) FT
D) FV
E) LT

FUNCAB - Fundacao Professor Carlos Augusto Bittencourt



